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mente servite, oltreché dal guidatore, an-
che da un a iu tan te ». 

L'onorevole sottosegretario di S ta to per 
i lavori pubblici ha facol tà di r ispondere a 
questa intei rogazione. 

D A E I , sottosegretario di Stato per i lavori 
pubblici. Non solo per questa linea speciale, 
ma per t u t t e le linee servite da automo-
trici, il regolamento provvede con due gui-
datori: il guidatore dirigente ed il guida-
tore conducente. Ciascun treno deve avere 
cioè per regolamento un guidatore che con-
duca, ed un altro che diriga : con questa 
differenza però che, se il treno ha la vet-
tura automotr ice non comunicante con le 
vet ture r imorchiate, allora il guidatore di-
rigente deve, duran te la marcia, prender 
posto nella stessa ve t tu ra dove trovasi il 
conducente; se, invece, si t r a t t a di vagoni 
intercomunicanti , allora può egli prender 
posto anche nella prima ve t tu ra di 'rimor-
chio, in modo da esser sempre pronto ad 
assistere il conducente in caso di bisogno, 
sia per arrestare il t reno, sia anche per ac-
compagnarlo, con l imi ta ta velocità, alla 
prossima fe rmata . Per conseguenza, il re-
golamento provvede abbas tanza bene agli 
intenti cui è d i re t ta la interrogazione. La 
questione pot rà essere della più o meno ri-
gida esecuzione di queste discipline : e su 
questo punto, veglierà t u t t a la zelante at-
tenzione della Direzione generale, perchè i 
regolamenti siano pun tua lmen te osservati. 
L 'argomento è grave, perchè siffatte misure 
preventive sono diret te ad al lontanare il 
pericolo di disastri; i quali dovrebbero es-
sere addebi ta t i , non ad insufficienza di re-
golamenti, sibbene al modo di eseguirli. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Dell 'Acqua 
ha facoltà di dichiarare se sia sodisfat to 
della risposta dell 'onorevole sot tosegretar io 
di Stato. 

DELL'ACQUA. In questo periodo di 
vacanze ho nota to con piacere che, forse 
per effetto della presentazione della mia 
interrogazione, il servizio su quella linea 
procede assai meglio di pr ima. Ma i peri-
coli ai quali accenno nella miainterrogazione 
permangono sempre. I n f a t t i il personale, 
per la grande quan t i t à di lavoro di quella 
linea, vi è assolutamente insufficiente. Nella 
cabina del l 'automotrice c'è il guidatore solo 
© per giunta chiuso a chiave, per guisa che, 
se, per disgrazia, fosse colpito da malore, 
i passeggeri andrebbero incontro a certa 
morte, poiché nessuno avrebbe modo di 
accorrere per f renare o in ter rompere la cor-
rente in un t reno che va colla velocità di 

80 ed anche più chilometri all 'ora. E il pe-
ricolo è anche maggiore perchè il t reno è 
composto di ve t tu re non in tercomunicant i . 
In questi treni, composti di 4 o 5 ve t ture , 
oltre il guidatore, che deve dare anche no-
tizia dei servizi in t u t t e le stazioni, non c'è 
che un solo inserviente il quale deve fare 
da f renatore , da controllore e da ufficiale 
postale. 

Raccomando quindi all 'onorevole sotto-
segretario di Sta to di far osservare col mas-
simo rigore il regolamento non solo, ma di 
fare in modo che il personale sia aumenta to ; 
perchè il giorno in cui avvenisse una cata-
strofe, questa sarebbe enorme, e porterebbe, 
anche per le indenni tà , una spesa ben su-
periore a quella che si richiede per l 'au-
mento del personale. Conchiudo quindi di-
cendo: uomo avvisato mezzo salvato. 

Verificazione di poteri. 
P R E S I D E N T E . Essendo trascorsi i qua-

r a n t a minut i assegnati ualle interrogazioni, 
procederemo nell 'ordine del giorno, il quale 
reca : Verificazione di poteri - Elezione 
contes ta ta del collegio di Calatafìmi. 

La Giunta delle elezioni propone a voti 
unanimi di annullare l 'elezione del dot tor 
Nicolò di Lorenzo a depu ta to del collegio 
di Calatafìmi. 

La discussione è aper ta su queste con-
clusioni (Pausa). 

Nessuno chiedendo di parlare e non es-
sendovi oratori inscritt i , pongo a pa r t i to 
le conclusioni della Giunta. 

(Sono approvate). 
Dichiaro vacan te il collegio di Calata-

fìmi. 

Votazione per la nomina di commissarii 
e di un segretario della Camera. 

P R E S I D E N T E . L 'ordine del giorno reca: 
Votazione per la n o m i n a : 

di un segretario della Camera ; 
di qua t t ro component i della Giunta 

generale del bilancio ; 
di due commissari dell'Ufficio supe-

riore del lavoro ; 
di nove commissari per l ' inchiesta sulle 

condizioni dei contadini nelle provincie me-
ridionali e nella Sicilia ; 

di t re commissari per l ' inchiesta sulla 
condizione degli operai delle miniere in Sar-
degna. 


